Школьный этап

олимпиады по экологии 

9  класс

1. Росянка относится к функциональной группе организмов, называемых... 

а) редуцентами 


б) консументами 1 порядка

в) консументами 2 порядка 

г) продуцентами

2. Определите правильную последовательность преобладающих групп дереворазрушающих организмов по стадиям гетеротрофной сукцессии...

а) сапрофиты − паразиты − сапрофаги 



б) сапрофаги − паразиты − сапрофиты

в) паразиты − сапрофиты − сапрофаги



г) паразиты − сапрофаги − сапрофиты

3. Образование кислорода в хлоропластах растений происходит в результате...

а) фотолиза воды









б) фотолиза двуокиси углерода



в) гидролиза липидов 






г) восстановления сахаров

4. Экологический фактор, ставящий рамки для течения какого-либо биологического процесса, явления или существования вида, называется...

а) летальным



б) лимитирующим 


в) модифицирующим 



г) модулирующим

5. Типичным для степи травянистым растением является...

а) копытень 



б) ковыль 



в) зверобой 




г) иглица

6. Основным источником образования воды в организме животных является окисление...

а) белков 


б) жиров



в) сахаров




г) витаминов

7. Плодородие почвы снижается в результате процесса бактериальной...

а) азотфиксации 


б) гумификация


в) нитрификации




г) денитрификации

8. Хемосинтез − это...

а) свечение микроорганизмов










б) усвоение микроорганизмами световой энергии

в) автотрофный способ питания микроорганизмов

г) гетеротрофный способ питания микроорганизмов

9. Закончите формулировку правила Б. Коммонера: “Природа знает ...” 
10. Антарктический пингвин Адели европейских зоопарках приносит потомство в...

а) мае




б) июне




в) октябре



г) феврале

11. Большинство перелётных видов птиц по типу питания являются...

а) плодоядными



б) плотоядными



в) насекомоядными




г) всеядными

12. Растения - весенние эфемероиды (хохлатки, анемоны) являются...

а) ксерофитами



б) мезофитами



в) гидрофитами


г) гигрофитами

13. Северные олени и лемминги в зимний период испытывают наиболее острый дефицит...

а) пищи



б) минеральных солей



в) пресной воды


г) убежищ от хищников

14. Саранча быстрее, чем человек, может приспособиться к изменяющимся условиям окружающей среды, потому что она имеет...

а) меньшие размеры тела






б) хорошо развитые крылья




в) быструю смену поколений




г) личиночную стадию онтогенеза

15. Главной задачей экологического мониторинга является:

а) обеспечение перехода человечества к глобальному устойчивому развитию

б) выявление антропогенных составляющих динамики показателей качества среды

в) разработка программы мероприятий по охране окружающей среды

г) наблюдение за состоянием окружающей среды

16. Взаимоотношение трав и деревьев в лесу относится к типу...

а) аменсализма 


б) комменсализма


в) мутуализма 



г) нейтрализма

17. Для учета численности популяции травяной лягушки в лесу было поймано 20 особей, помечено и выпущено обратно. Спустя 2 суток был проведен повторный отлов, при котором из 30 пойманных лягушек 10 оказались мечеными. Численность популяции составляет .... особей

а) 30


б) 60


в) 200



г) 300

18. Резкие и ненаправленные изменения генофонда популяций животных, как показал С.С. Четвериков, происходят в результате...

а) непрерывного мутагенеза





б) периодических и непериодических колебаний их численности

в) борьбы организмов за существование

г) пространственной миграции организмов

19. Организмы-биотесты должны обладать свойствами:

а) высокой экологической валентности и широкого распространения в природе

б) низкой экологической валентности и редкой встречаемости в природе

в) высокой экологической валентности и возможности культивирования в лаборатории

г) низкой экологической валентности и возможности культивирования в лаборатории

20. Экологический закон: “Два вида, занимающие одну экологическую нишу, не могут длительное время сосуществовать” сформулировал и экспериментально обосновал... 

а) В.И. Вернадский



б) Г.Ф. Гаузе



в) К.Ф. Рулье


г) Ч. Дарвин

21. Основу пищевых цепей глубоководных экосистем толщи вод (батипелагиали) океана составляют организмы...

а) фотоавтотрофы


б) хемоавтотрофы

в) гетеротрофы-детритофаги

г) гетеротрофы-фитофаги

22. Утверждение: «Высокая прозрачность и отсутствие неприятного запаха воды в водоёме является свидетельством её хорошего качества, что позволяет её использовать в питьевых целях» является...

а) верным



б) неверным

23. Правило экологической пирамиды отражает уменьшение...

а) числа особей, биомассы и продукции организмов каждого последующего уровня пищевых цепей

б) видового разнообразия, численности и биомассы видов в направлении подножия гор к их вершинам

в) видового разнообразия, численности и биомассы видов в направлении от экватора к полюсам

г) темпа прогрессивного эволюционного развития растений и животных в эволюции биосферы

24. Наиболее продуктивными зонами океана являются...

а) эстуарии



б) гидротермы



в) банки



г) фьорды

25. Причиной эвтрофикации водных экосистем является...

а) выпадение кислотных осадков 

б) поступление в воду соединений фосфора и азота

в) потепление климата в результате парникового эффекта

г) поступление в воду промышленных токсических отходов

26. Согласно международному морскому праву государства обладают правом суверенитета на добычу биологических ресурсов в прилегающей к побережью акватории морских вод шириной ____ морских миль

а) 10



б) 12



в) 100




г) 200

27. Три страны, занимающие первые места в мире по числу действующих энергоблоков АЭС − это:

а) Великобритания, Россия, Китай





б) Франция, Япония, США

в) Канада, Швеция, Великобритания




г) Испания, Украина, Южная Корея

28. Успешная реакклиматизация степного сурка в Нижегородской области проведена в 1983 г. на территории ____________ охотничьего заказника

а) Ситниковского




б) Ичалковского




в) Пустынского


г) Уразовского

29. Биосферный заповедник отличается от природного заповедника главным образом:

а) более строгим режимом охраны природы

б) наличием экспериментальных экологических площадок

в) большей площадью территории или акватории

г) осуществлением фонового экологического мониторинга

30. В 2003 г. Российская Федерация ратифицировала международную конвенцию о ....

а) сокращении выбросов парниковых газов

б) сохранении биологического разнообразия

в) трансграничном загрязнении атмосферы

г) сокращение выбросов газов, влияющих на озоносферу Земли

31. Экологически чистой называется продукция...

а) не вызывающая загрязнение окружающей среды и безвредная для здоровья

б) безвредная при производстве и использовании для окружающей среды и человека

в) не вызывающая загрязнение окружающей среды при производстве

г) способствующая улучшению здоровья населения

32. Замедление темпов прироста населения Земли в последние годы обусловлено главным образом:

а) снижением рождаемости в экономически развитых странах и в РФ

б) увеличением смертности в развивающихся странах

в) снижением рождаемости в развивающихся странах

г) увеличением смертности в экономически развитых странах

33. Наиболее рациональным методом утилизации ТБО является....

а) сжигание смеси отходов в топках котлов

б) сжигание смеси органических отходов в обжиговых печах

в) пиролиз смеси органических отходов

г) сжигание смеси органических отходов на полигонах захоронения

34. Главным принципом устойчивого развития при осуществлении хозяйственной деятельности является....

а) социально-экономический эффект 
б) экологический аудит

в) экологический императив
г) экологический контроль

35. Предельно допустимая техногенная нагрузка на природную территорию − это:

а) критический уровень антропогенного воздействия на окружающую среду в виде выбросов и сбросов загрязняющих веществ из стационарных источников

б) максимально допустимое количество загрязняющего вещества, поступающего на определенную площадь в единицу времени

в) максимально допустимый уровень техногенного воздействия, при котором территория не теряет способности к воспроизводству почвенных и биологических ресурсов

г) максимально возможное количество промышленных объектов в расчете на единицу площади территории

36. Для обеспечения экологического баланса в биосфере особо охраняемые природные территории должны занимать в общемировом земельном фонде ____ долю

а) 1 / 5




б) 1 / 4



в) 1 / 3




г) 1 / 2

37. При выпадении кислотных дождей в наибольшей степени страдают _________ леса

а) широколиственные 


б) хвойные еловые 


в) хвойные сосновые


г) мелколиственные

38. Расположите ключевые понятия экологии в исторической последовательности их появления:

а) лимитирующий фактор

б) экологическая ниша 
в) экологическая толерантность
г) экосистема

39. Наиболее токсичным продуктом фотохимического смога является:

а) озон

б) радон

в) пероксоацетилнитрат

г) ацетальдегид

40. Наиболее чувствительной к рекреационной нагрузке птицей лесного биогеоценоза является:

а) мухоловка-пеструшка

б) лесной конек
в) синица большая

г) дрозд-рябинник

41. Задание с обоснованиями вариантов ответа:

Напишите краткое обоснование, почему Вы считаете выбранный вариант ответа правильным, а каждый другой предложенный вариант ответа неправильным или неточным

Наиболее эффективным методом охраны исчезающего в Нижегородской области черного аиста является:

а) запрет охоты на аиста

б) установка специальных шестов и платформ, на которых аисты гнездятся

в) строгая охрана участков природных гнездований

г) разведение аистов на специальных фермах 

Школьный этап

олимпиады по экологии 

10-11  Класс

задание 1.
Задание включает 40 вопросов, к каждому из них предложено 4 варианта ответа. 
1. Фактор, уровень которого приближается к пределам выносливости организма или превышает ее, называют:
а) оптимальным;

б) экологическим;

в) минимальным;

г) ограничивающим. 

2. Является экосистемой, но не является биогеоценозом:
а) молекула воды;

б) ельник-черничник на дерново-подзолистой почве; 

в) озеро Байкал;

г) лунный кратер

3. Верное утверждение:
а) все консументы - гетеротрофы;

б) все растения - продуценты;

в) все бактерии - редуценты;

г) все съедобные грибы - продуценты.

4. В лесной зоне наиболее эффективно задерживается пыль на листьях:
а) березовых;
б) сосновых;
в) буковых;
г) еловых.

5. Острый недостаток кислорода ощущается в слоях воды: 
а) с очень быстрым постоянным течением;
б) сильно заселенных бактериями и животными;
в) с большой плотностью фитопланктона;

г) сильно заселенных бурыми водорослями.

6. Сильное освещение прямыми солнечными лучами хуже всего переносят:
а) мезофиты; 

б) гелиофиты; 

в) сциофиты; 

г) пирофиты.

7. Работа с названием «Биоценозы речных долин» относится к следующему подразделению экологии:
а) аутоэкология;
б) экология растений;
в) синэкология;
г) экология животных.
8. Разнообразие условий обитания внутри организма зависит от:
а) продолжительности жизни хозяина;
б) степени дифференциации тела хозяина;
в) сложности жизненного цикла паразита;
г) особенностей строения паразита.

9. Социально-экономическая емкость среды зависит от:
а) решения продовольственной проблемы, состояния медицины и экономики;

б) равномерного размещения населения по территории страны;
в) экологических условий;
г) решения задач здравоохранения.
10. К проявлениям действия абиотических факторов среды относят расселение:
а) лопуха большого;
б) одуванчика лекарственного;
в) рябины обыкновенной;
г) дуба черешчатого.
11. Основными принципами системы охраны природы являются:

а) научная обоснованность, профилактика, комплексный подход;
б) адекватность, регулярность;
в) систематичность, суммирование, историчность;
г) упрощение, энергосбережение.
12. Большой процент углерода в процессе существования биосферы накапливается в:
а) сланцах и карбонатных породах; 
б) песчаниках;

в) кремнийорганических породах;
г) железных и марганцевых рудах.
13. Наличие у наземных животных твердого и/или гидростатического скелета обусловлено:
а) дефицитом влаги;
б) низкой плотностью воздуха;

в) солнечной радиацией;
г) колебаниями температуры.
14. Основным принципом устойчивости экосистем является:
а) многообразие форм жизни;
б) пространственный размер экосистем;
в) стабильный климат;
г) географическая широта места.

15. Ярким примером приспособлений к недостаточной освещенности являете» такая жизненная форма растений, как:
а) суккуленты; 

б) кустарники; 

в) лианы;
г) стланики.
16. Принцип совместного развития человека и природы по Н.Н. Моисееву называется:
а) корреляцией; 

б) адаптацией; 

в) коэволюцией;
г) конвергенцией.

17. Процесс подготовки растений к перенесению ими морозов
заключается в:
а) прекращении роста; 

б) синтезе жиров; 

в) накоплении сахаров;
г) денатурации жиров.
18. Процесс выработки внешнего сходства у неродственных форм организмов, ведущих одинаковый образ жизни в близких условиях, получил название:
а) филогенеза; 

б) конвергенции;
в) анабиоза;
г) адаптации.

19. Наличие у многих наземных растений корневой системы обусловлено:
а) почвенным воздухом;
б) постоянством почвенной температуры;
в) присутствием в почве раствора биогенов;
г) отсутствием в почве солнечной радиации.

20. Озоновый слой атмосферы разрушается под воздействием:
а) жесткой солнечной радиации;
б) хлорфторорганических соединений; 
в) углекислого газа;

г) изменения геомагнитных свойств атмосферы.

21. Время является одним из важнейших, экологических факторов, потому что:
а) запасы энергии в организме исчерпаемы;
б) периоды покоя и активности должны чередоваться;
в) факторы окружающей среды изменяются циклически;
г) необходимо постоянное возобновление микроэлементов.

22. Осадочные породы на Земле образовались в основном благодаря:
а) деятельности живых организмов;
б) вулканической деятельности;
в) физическим процессам выветривания;
г) окислительной деятельности кислорода.

23. Переход из состояния анабиоза к нормальной активности возможен в том случае, если не:
а) нарушена структура макромолекул;

б) сдвинуты жизненные ритмы организма;

в) увеличена концентрация Сахаров;

г) уменьшено содержание воды.

24. Биосфера, как и любая экосистема, является:
а) закрытой системой;

б) открытой системой;

в) полностью автономной системой;

г) полностью независимой системой.

25. Датский ботаник К. Раункиер взял за основу своей классификации жизненных форм растений, следующий признак:
а) местообитание растений;

б) положение и способ защиты почек возобновления у растений в течение неблагоприятного периода - холодного или сухого;

в) внешнюю морфологию растений;

г) отношение к какому-либо одному фактору среды, имеющему важное формообразовательное и физиологическое значение и вызывающему приспособительные реакции.

26. Последовательные изменения видового состава экосистемыьназывают:
а) генезисом; 

б) сукцессией;

в) метаморфозом;

г) демутацией.

27. Вид, сохранившийся от ранее процветающей группы животных или растений, называется:
а) эндемиком; 

б) автохтоном; 

в) эдификатором; 

г) реликтом.

28. Группа болезней, источником которых являются птицы, называется:

а) псориаз; 

б) орнитоз; 

в) эпидермофития;
г) корь.

29. Животные, которые передвигаются в почве по тонким скважинам, не прибегая к рытью, имеют тело:

а) малого поперечного сечения и способное изгибаться;
б) с жесткими чешуйчатыми покровами;
в) с головой; расширенной и укрепленной толстым слоем хитина;
г) с роющими конечностями.

30. Фотопериодическая реакция имеет большое приспособительное значение для жизнедеятельности организмов, так как:

а) необходимо заблаговременно удалить продукты жизнедеятельности;
в) важно вовремя изменить ритм чередования, активности и покоя;

г) переход на другие пищевые ресурсы осуществляется заранее.
31. Летние и зимние заморы не возникают в следующих средах жизни:

а) морских водоемах;

б) озерах и прудах;

в) реках;

г) почве.

32. По правилу Аллена у животных, обитающих в северных широтах:

а) уши и носы длиннее, чем у особей того же вида на юге; 

б) размеры хвоста и конечностей меньше, чем у представителей того же вида на юге;

в) размеры глазниц, шеи и когтей меньше, чем у представителей того же вида на юге;

г) клыки, когти и конечности не столь мощные, как у представителей того же вида на юге.
33. Животное, которое нападает на другое животное, но поедает только часть его вещества, редко вызывая гибель, относится к числу:

а) хищников;

б) плотоядных;

в) паразитов;

г) всеядных.

34. Приспособленность к среде обитания:

а) присуща живым организмам с момента их появления на свет;

б) возникает путем длительных тренировок организма; 

в) объявляется результатом длительного естественного отбора;

г) является результатом искусственного отбора.

35. При чрезмерном увеличении численности (плотности) популяции:

а) животные быстрее и эффективнее размножаются;

б) улучшаются условия жизни для всех особей и возрастает их защита от хищников;

в) особи перестают размножаться, сокращается продолжительность их жизни, растет агрессивность, возникает стресс; 

г) уменьшается конкуренция между самцами за самку.

36. Закон ограничивающего фактора гласит:
а) наиболее значимым является тот фактор, который больше всего отклоняется от оптимальных для организма значений;

б) наиболее значимым является взаимодействие факторов;
в) любой фактор необходим для выживания организма в любом состоянии;

г) наиболее значимым является тот фактор, который воз действует сильнее в любой момент времени.

37. Закон оптимума означает следующее:

а) организмы по-разному переносят отклонения от оптимума;

б) любой экологический фактор имеет определенные пределы положительного влияния на организм;
в) любой экологический фактор оптимально воздействует на организм;

г) любой организм оптимально подстраивается под различные условия окружающей среды.

38. Механизм, обеспечивающий саморегуляцию численности популяции, кроется:

а) во внутривидовых отношениях;

б) в отношениях с окружающей средой;

в) в генофонде;

г) в биохимических и физиологических процессах организмов.

39. Предельная численность особей вида в естественных условиях ограничена:

а) климатическими условиями среды;

б) размерами среды обитания;

в) существующим количеством особей и климатическими факторами;

г) экологической емкостью среды обитания.

40. Обычно под структурой популяции понимают:

а) соотношение особей разного пола или разного возраста;

б) соотношение здоровых и больных особей;

в) соотношение почвенных и наземных обитателей;

г) соотношение вымерших особей и ныне живущих.

Задание 2.

Задание включает 5 вопросов с 3 верными вариантами ответов из шести. Номера трех правильных ответов запишите в матрицу для второго задания. Ответы пишите разборчиво.

2.1. Из названных водных животных по способу питания является фильтратором:

а) актиния

б) губка-бодяга

в) тридакна

г) дафния

д) морской еж.

2.2. В основе химического выветривания горных пород в биосфере лежат процессы:

а) седиментации 

б) гидролиза

в) окисления

г) гидратации

д) дефляции.

2.3. К организмам, накапливающим кремний относятся:

а) стеклянные губки

б) кораллы

в) диатомовые водоросли

г) радиолярии

д) фораминиферы.

2.4. Современный этап экологического кризиса связан:

а) с катастрофическим сокращением численности животных-объектов охоты и рыболовства

б) со снижением биологической активности деструкторов

в) с сокращением запасов традиционных энергоносителей

г) с загрязнением среды

д) с производством трудноразлагаемых синтетических веществ

2.5. В чём сходство природной и искусственной экосистем?

а) небольшое число видов

б) наличие цепей питания

в) замкнутый круговорот веществ

г) использование солнечной энергии

д) использование дополнительных источников энергии

е) наличие продуцентов, консументов, редуцентов

Задание 3.

Установите соответствие между предложенными понятиями. Выполняя задания, внимательно запишите  правильные ответы в соответствующие таблицы. Ответы пишите разборчиво.

3.1. Формы взаимоотношений организмов:
1) симбиоз (мутуализм);
2) комменсализм;

3) нейтрализм;
4) конкуренция.

Организмы: а) бобовые растения и клубеньковые бактерии (улавливающие азот из воздуха); б) лишайник-кладония| в) синицы и мыши в одном лесу; г) обитатели нор (грызуны,  насекомые, пауки,  многоножки); д) лиса и песец е) черный и рыжий тараканы; ж) рыба-горчак и перловица (двустворчатый моллюск); з) лев и гиена.

3.2. Способы питания:
1) фильтрование;
2) соскабливание;
3) паразитизм;
4) хищничество.
Животные: а) бычий цепень; б) инфузория; в) коловратка г) циклоп; д) мидия; е) перловица; ж) гидра пресноводная; з) осьминог; и) удав; к) морской еж; л) улитка-катушка
